

若开邦警察哨所遭袭 缅甸警方以反恐法立案调查

# 我驻缅使馆呼吁各方对话协商

**本报讯** 综合新华社等多方消息,缅甸警方5日表示,对若开邦北部4处警察哨所日前遭袭事件依据反恐法立案。缅甸警方说,布迪当镇区当巴扎警察局下属4个警察哨所4日遭若开军武装袭击,造成警员伤亡。当巴扎警局以2014年反恐法相关条款分别对4起袭击警察哨所事件立案,同时还对其中警员伤亡最严重的额明博哨所遭袭事件进行重罪处理调查。

缅甸官方媒体和缅甸军方4日证实,布

迪当镇区4处警察哨所当天同时遭若开军武装袭击,共造成13名警员死亡、9名警员受伤,丢失40支轻型武器和1.6万发子弹。袭击事件发生后,缅甸国防军发布消息称,在国家与政府大力促进若开邦和平与发展之际,若开军这种行径会让局势更加混乱、破坏人民的生活,制造若开邦的不稳定,缅甸安全部队将会对若开军予以坚决反击。

作为缅甸的邻邦,中国长期以来在缅甸国内和平进程中积极发挥着劝和促谈作用,

呼吁各方止战促和。中国驻缅甸大使馆5日发布声明,对若开邦北部地区再次发生暴力袭警事件并导致多人伤亡,予以强烈谴责,对遇难者表示沉痛哀悼。声明说,中方支持缅方为维护若开邦和平稳定所做努力,坚决反对任何形式的暴力袭击,呼吁有关各方保持克制,通过对话协商妥善处理有关问题,共同维护若开邦稳定和安宁。

2018年12月,缅北民族地方武装(民地武)组织果敢同盟军、德昂民族解放军、若开

军宣布愿意首先停止军事行动,与政府、军方通过对话解决军事冲突和政治矛盾。作为回应,缅甸军方也宣布停止针对民地武的军事行动,有效期至2019年4月30日。

缅甸1948年独立后存在数十个民地武组织。2013年11月起,经过9轮和谈,缅甸政府最终于2015年10月与8个民地武组织签署全国停火协议。2018年2月,又有两个武装组织签署全国停火协议。目前,仍有大约10个民地武组织尚未签署全国停火协议。

## 蓬佩奥访中东8国 要安抚地区盟友

**据新华社华盛顿1月4日电** 美国国务院4日表示,国务卿蓬佩奥将于本月8日起访问中东8国,将向地区盟友承诺美国不会撤出中东,并共同应对“伊朗威胁”。

国务院4日发布的声明说,蓬佩奥将于本月8日至15日先后访问约旦、埃及、巴林、阿联酋、卡塔尔、沙特阿拉伯、阿曼和科威特。蓬佩奥将与地区国家领导人讨论叙利亚、也门局势,打击恐怖主义和应对伊朗威胁等议题,并将在开罗就美国中东政策发表演讲。

在当天举行的国务院吹风会上,一名国务院官员表示,蓬佩奥将重点向地区盟友承诺美国会在中东继续保持存在,并与地区盟友合作共同应对伊朗威胁。另一名国务院官员表示,美军撤出叙利亚尚无明确时间表,撤军行动将在与盟友的协调下完成,并且美方反对一些阿拉伯国家近来与叙利亚逐渐加强政治外交联系,美方认为应该继续对叙利亚采取政治孤立和施压政策。

## 美加州一保龄球馆 发生枪击事件

**据新华社洛杉矶1月5日电** 美国加利福尼亚州托兰斯市一保龄球馆4日深夜发生枪击事件。当地媒体援引警方消息说,这一事件已造成3人死亡、4人受伤。

托兰斯市位于洛杉矶附近。据当地媒体报道,事件发生在托兰斯市的盖布尔保龄球馆。4日23时54分,警方接到报警后赶到现场,发现球馆内有多人中枪。报道说,3名男性当场死亡,身份还没有公布。当地媒体援引一位名为佩雷斯的目击者的话说,事发时他正在保龄球馆里,先是听到打斗声,随后听到了4声枪响。他在球馆里躲避了15分钟,之后在安保人员的掩护下从现场撤离。据报道,枪击事件的发生让保龄球馆周围的人非常惊恐,现场不断听到哭声和尖叫声。

## 沪上学者研讨 中日关系新形势

**本报讯** (记者 吴宇楨)由上海市日本学会主办的“中日关系:新时代新挑战”新年形势研讨会昨日在上海师范大学召开。沪上知名日本问题专家学者的、日语教育界人士等与会,围绕新形势下中日关系展开研讨。

与会专家回顾了去年以来的中日关系,认为2018年是中日关系发展史上一个重要节点,两国关系重返正常轨道。得益于首脑外交的引领等一系列因素,中日进行了战略沟通,构建了一系列合作框架,密切经贸往来,启动第三方市场合作。专家指出,2019年是中日关系改善和发展的关键之年,相对而言,有利于中日关系企稳向好的积极因素目前仍起主导作用。今年两国关系有望继续保持稳定。同时也应认识到,两国间结构性矛盾依然存在,战略互信有待恢复,双方应尽可能避免和削弱外部消极因素对中日关系的干扰。

继美国、英国和爱尔兰之后

# 加拿大要求探视在俄被捕“间谍”



■ 保罗·惠兰的律师称,惠兰一直被关押在位于莫斯科的莱福尔托夫审前拘留中心 图 IC

俄罗斯外交部5日证实,继美国、英国和爱尔兰之后,加拿大向俄罗斯要求领事探视遭俄方扣押的“间谍”保罗·惠兰。惠兰的兄弟先前证实,惠兰持有四国国籍。一些分析师说,这一状况给俄罗斯形成多方压力。俄罗斯与多国之间抓捕间谍的背后都有美国的身影。不过,俄罗斯并不愿意与美国产生正面冲突,而是在一定限度内进行博弈。未来,俄美两国关系依然维持斗而不破的状态。

### 多国欲施压

俄罗斯外交部5日说,俄方接到加拿大驻俄罗斯使馆领事探视惠兰的要求,俄方将

向惠兰转达加方意愿;如果惠兰书面同意,俄方将在工作日安排探视。

爱尔兰外交与贸易部4日声明,爱尔兰方面接到惠兰的求助,随后向俄方提出领事探视要求。另外,英国和美国早些时候同样向俄罗斯要求领事探视惠兰,俄方2日批准美国驻俄大使乔恩·亨茨曼(洪博培)探视惠兰。

俄罗斯联邦安全局去年12月28日以涉嫌从事间谍活动为由在莫斯科拘押惠兰,起初确定他是美国人。惠兰的兄弟戴维·惠兰4日证实,惠兰同时持有美国、英国、爱尔兰和加拿大国籍。

美联社报道,惠兰在加拿大出生,在美

国长大,父母是英国人。

戴维·惠兰4日代表兄弟发表声明,敦促美国向俄罗斯施加压力,帮助保罗·惠兰获释;爱尔兰外交与贸易部4日说,将尽可能向惠兰提供帮助;英国外交大臣杰里米·亨特同一天说,英国政府正力所能及地提供帮助。惠兰现年48岁,曾在美国海军服役,自2017年初充任美国汽车零部件制造商博格华纳公司全球安全主管。他的家人说,惠兰赴俄是为了参加前海军陆战队同事与一名俄罗斯女子的婚礼。

### “外交博弈”继续

美方先前以涉嫌充任俄罗斯政府在美国“代理人”为由逮捕俄公民玛丽亚·布京娜。就俄方是否有可能用惠兰交换布京娜,俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫5日说,目前讨论“换人”为时尚早。

“惠兰事件非常严重。据我们了解,他来俄罗斯是为从事违反俄罗斯法律的间谍活动,”里亚布科夫说,“他还没有受到正式起诉,目前讨论是否可能交换嫌疑人不可能、也不合适。”

俄罗斯一些媒体早些时候报道,惠兰受到间谍罪名指控;如果法院裁定他犯有间谍罪,他将面临最长20年监禁。

英国外交大臣亨特4日说,俄方想用惠兰作为筹码,作“外交博弈”。

布京娜去年7月在美国被捕,12月依据与美国检察机关达成的认罪协议,在美国法庭承认非法充当“外国代理人”,即她与一名俄方高级官员共谋,渗透在美势力庞大的全国步枪协会,打入美国保守派和共和党核心圈,以期影响美方对俄政策。安晓萌 钟鑫

# 法国发生新年首轮示威

暴力事件再现 总统呼吁对话

**本报特稿** 当地时间1月5日,巴黎遭遇2019年首轮示威,这也是自2018年11月以来巴黎遭遇的第8轮示威。暴力事件在示威中再度出现。法国波尔多、里昂、图卢兹等多地当天均有示威活动。法国内政部初步统计,全法有5万人参与示威。法国总统马克龙当晚表示,极端暴力活动又一次袭击了共和国。他呼吁人们现在应该齐心协力展开对话。

在巴黎,示威者们没有前往惯常的聚集地凯旋门和香榭丽舍大街,而是在巴黎市政厅汇集。下午两点,数以千计示威者按计划离开市政厅,沿着塞纳河畔的道路游行抗议。他们一路高呼口号。

警方在距离示威者目的地的国民议会大

厦只有一个街区的地方设置了多道封锁线,示威者和警方在那里发生对峙。大批示威者试图冲破警方封锁线,双方爆发肢体冲突。警方不断向示威人群施放催泪瓦斯,一时间烟雾弥漫。而同一时刻,双方对峙的塞纳河畔突然有一艘改装为餐厅的驳船起火燃烧,浓烟滚滚。

两个小时后,示威者逐渐向后退却。在警方与示威者对峙的地方一片狼藉,空气中弥漫着催泪瓦斯的刺鼻气味。有救护车在现场给伤者进行治疗。

极少数人随后开始在巴黎市中心的街区点燃多辆摩托车,他们还设置路障,点燃垃圾,阻碍警方和消防车辆前进。

部分示威者当晚仍然前往香榭丽舍大街,警方也早已在那里严阵以待。最新消息称,警方用催泪瓦斯和水炮驱散示威者,基本控制住局势。

法国政府发言人本杰明·格里沃所在的巴黎政府机构当天也遭到袭击,格里沃不得不从办公室撤离。

法国内阁4日召开2019年首次会议,聚焦今年的改革进程。法国媒体称,法国政府2019年的改革重点将是失业救济金及养老金制度的改革。法国政府未来的相关具体改革方案能否得到民众的普遍认同,备受法国社会各界的关注。

(李洋)